
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Miesterhorst                                                                15.07.2014 

  

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Miesterhorst 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 15.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 23:00 Uhr 
 Ort, Raum: Miesterhorst, Bahnhofstraße 6, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Frau Heike Osterwoldt  
Herr Bernd Libberoth  
Frau Grit Oelze  
Herr Torsten Pilzecker  
Herr Oliver Schütze  
Herr Michael Truthe  
Frau Bettina Wagner  
  

Gäste:  
Herr Dirk Hasselberg  
Herr Steffen Heins  
Herr Reiner Herrmann  
Frau Marion Träger  

Abwesend: 
Frau Marion Schitteck  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den Ortsbürgermeisterin 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des 
Ortschaftsrates 

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates 
8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
10 Einwohnerfragestunde 
11 Mündlicher Bericht der ausscheidenden Ortsbürgermeisterin 
12 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den Ortsbürgermeisterin 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit (mit 6 von 7 Mitgliedern) fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es werden keine Änderungen vorgebracht. 
 
Über die Tagesordnung des nichtöffentlichen Teils wird abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil 
der konstituierenden Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

  
Es folgt nach § 53 Abs. 2 KVG LSA die Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates bis zur Wahl des neuen Ortsbürgermeisters als Vorsit-
zendem des Ortschaftsrates.  
 
Von Frau Heike Osterwoldt wird daraufhin die Sitzungsleitung auf Ortschaftsrat Bernd Lib-
beroth übertragen.  

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Das an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Bernd Lib-
beroth, weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin. Er schlägt vor, die Verpflichtungsformel 
einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Grit Oelze, Torsten Pilzecker, Oliver Schütze, Michael Truthe und Bettina 
Wagner unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Ortschaftsrätin Oelze schlägt Ortschaftsrat Michael Truthe als Ortsbürgermeister vor, da er 
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redegewandt ist, sich mit der Arbeit im öffentlichen Dienst auskennt und weil er sich für die 
Belange des Ortes einsetzt. 
 
Die derzeitige Ortsbürgermeisterin schlägt Ortschaftsrätin Grit Oelze vor, da sie arbeitsmä-
ßig nicht so stark eingebunden ist und sich ebenfalls für die Belange des Ortes einsetzt. 
 
Keiner der Vorgeschlagenen, aber auch kein anderes Mitglied des Ortschaftsrates erklärt 
sich für die Funktion des Ortsbürgermeisters bereit. Daher muss die Wahl auf die nächste 
Sitzung vertagt werden.  

  
  
 TOP 6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
  

vertagt 
  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

vertagt 
  
  
 TOP 8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

vertagt 
  
  
 TOP 9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Die ehemaligen Ortschaftsratsmitglieder Dirk Hasselberg, Steffen Heins, Reiner Herrmann 
und Marion Träger sind der Einladung zur Ortschaftsratssitzung gefolgt und werden von 
Ortsbürgermeisterin Osterwoldt mit einem Dank für die sehr gute Zusammenarbeit verab-
schiedet. 

  
  
 TOP 10 Einwohnerfragestunde 
  

Frau Ingrid Groschner stellt den Antrag, am Wiesenweg ein Sackgassenschild aufzustellen. 
Es sind schon mehrfach LKW's in die Straße gefahren und konnten dann nicht wenden. 
 
Herr Dirk Hasselberg zeigt sich enttäuscht von der geringen Teilnahme zur Einweihung des 
neuen Feuerwehrfahrzeuges. 
 
Herr Dirk Hasselberg fragt außerdem an, ob es bereits Informationen von der Umstellung 
der Gelben Säcke auf eine Gelbe Tonne gibt.  
Der Ortsbürgermeisterin liegen dazu keine Informationen vor, 
 
Herr Steffen Heins möchte wissen, wie der Stand zur beantragten 30er Zone in der Sied-
lungsstraße ist. 
 
Ortschaftsrätin Bettina Wagner hinterfragt im Auftrag der verhinderten Ortschaftsrätin Mari-
on Schitteck den Stand zum Antrag auf neue Spielplatzgeräte. 

  
  
 TOP 11 Mündlicher Bericht der ausscheidenden Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert darüber, dass sie mit der Mitarbeiterin der Hansestadt 
Gardelegen, Frau Bauer, wegen der Anschaffung des Spielgerätes auf dem Bolzplatz ge-
sprochen hat und derzeit daran gearbeitet wird. 
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Eine Rücksprache mit dem Mitarbeiter der Hansestadt Gardelegen, Herrn Langer, hat erge-
ben, dass das Pflastern des Parkplatzes erst zum Jahresende möglich sein wird. 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

Herr Dirk Hasselberg gibt den Ablauf für das diesjährige Volksfest bekannt: 
 

 - Freitagabend Sternenmarsch 
   Commerzabend 
   Irische Nacht (Livemusik) 
 - Samstag Verbandstag des Kreisfeuerwehrverbandes 
   -> Wettkämpfe 
 - Sonntag traditionelles Frühschoppen 
   Miester Blaskapelle 
   Hüpfburg für Kinder 
 

Ortschaftsrat Truthe bemängelt die unzureichende Straßenreinigung und das unzureichen-
de Mähen der Grünflächen. 
Er möchte wissen, wer die Gosse der B188 reinigt. 
 
Die ausscheidende Ortsbürgermeisterin appelliert an den Ortschaftsrat, das Pflastern der 
Parkfläche vor der Feuerwehr nicht zu vergessen. 
 
 

Die Sitzung wird um 23:00 Uhr geschlossen. 
  
 
 
Heike Osterwoldt     Bernd Libberoth 
Ausscheidende Ortsbürgermeisterin   An Jahren älteste Mitglied des  
der Ortschaft Miesterhorst    Ortschaftsrates der Ortschaft Miesterhorst 
(TOP 1 bis 3)      (ab TOP 4) 


